

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI-DÍJ:

Egész évre . . . 8 kor. | Negyed évre . . . 2 kor.
Fél évre 4 kor. | **Egyes szám 20 fillér.**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MACZKY EMIL.

TÁRS-SZERKESZTŐ:

DLUHOPOLSZKY BERTALAN

A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címzendők

Heves-pélyi községi

közlekedési (vicinális) ut.

Az „Egri Híradó” folyó évi 31-ik számában „Közüti nyomorúságok” cím alatt a tarnaszentmiklósi lelkész úrtól megjelent leírás azon részével, mely Pély község egyes egyéneit a magánérdek szem előtt tartásával vádolja, — mint a viszonyokkal ismerős tiltakozom.

Ki ezen ut irányának kérdésével foglalkozik, tisztában kell lennie azzal, hogy miféle osztályba sorozott közutak léteznek, s miből fedeztetnek ezek építései és fentartásai. Az 1890 évi I. törvény-cikk ezt világosan ismerteti: ezzel foglalkozni tehát feleslegesnek tartom.

Az egész leírás azon látszat vonul végig, hogy a tarnaszentmiklósi lelkész ur a kérdéses uttal, mint törvényhatósági uttal foglalkozik.

Első sorban is kijelentem tehát, hogy a kérdéses ut a meglevő irányban ma még a törvényhatósági közüti vámból segélyezés alá kerülő községi közlekedési (vicinális) ut. Ezen osztályba lett a kérdéses ut a közutak osztályozása alkalmával, — tehát mintegy 13 évvel ezelőtt — a törvényhatóság által sorozva.

Az említett jeleggel, a most meglevő irányban állapított meg építésre, kezelésre és fentartásra.

Az időben Pély község tiltakozott a megállapított jelleg ellen; mert a községi közlekedési (vicinális) ut a megyei utadó és községi közmunkán kívül egy harmadik újabb terhet ró a községre, mely községi pótdoból fedezendő. A tiltakozást megdöntötte az intéző köröknek azon indokolása, hogy kérdéses ut nemcsak Heves és Pély községeknél, hanem a vármegye felső részének a Tisza mentén fekvő községekkel a lehető legrövidebb és legelőnyösebb összeköttetése.

Ezen indokolást Pély község a napról-napra fokozottabb forgalmu uton tényekkel igazolva látta; tehát később nem a rideg tiltakozásra fektette a súlyt, hanem célul tűzte ki, hogy az uttal szembeni feladatát sikeresen megoldja.

Ezen ut fentartása kezdetben csak Heves és Pély község terhe volt, az előbbi község 40, az utóbbi pedig 60 százalék hozzájárulásával. Évekig mint földut tartott fen, de a hatóságok folytonos szorgalmazása folytán 1899. évben Heves és Pély község azon merész lépésre határozta el magát, hogy a kérdéses utat 140.000 korona kölcsön igénybe vételével egyszerre önerejéből kőalappal kiépíteti. Ezen terv megdőlt a fentartási költségen, mert a két község ezen terhet is viselni képtelennek bizonyult.

Azt hiszem, ezen körülmény is az ut fontos irányára vall. Nem hiszem, hogy a tarnaszentmiklósi lelkész ur Pély községet, — mely 65 százalék pótdobal küzd — annyira pazarnak tartaná, hogy a kérdéses ut fontos jellegének és irányának tudata nélkül 84.000 koronát céltalanul szándékozott kiadni.

Az egyszerre való kiépítés tervének elejtése után, a részletekbeni építésre szorított az említett két község. Ekkor történt meg, hogy Heves és Pély község segítségére előlépett Tarnaszentmiklós és Hevesvezekény község. Ez önkaratukon kívül történt, de a hatóságok által erre jogosan lettek kényszerítve; mert Hevesre közlekedve a kérdéses utat 4 kilométer távolságban használják. Csak is ezen előnynek megfelelő teher hárult rájuk; mert Tarnaszentmiklós 15 százalék, Hevesvezekény pedig 5 százalék terhet visel.

Tarnaszentmiklós és Hevesvezekény községeknél a Heves-pélyi községi közlekedési (vicinális) ut csoportba történt bevonása után a teherviselés következően

oszlott meg: Heves 30, Pély 47, Tarnaszentmiklós 15, Hevesvezekény 8 százalék. Ezen százaléki adatokból is világosan kitűnik, hogy a kérdéses ut az említett községeknek milyen mérvben viseli érdekét.

Mindaddig tehát, míg ezen ut a községi közlekedési (vicinális) ut jellegét viseli, a jelenlegi utirányt végoldásnak pracjudikálja mind egyes pélyi lakos, a nélkül, hogy a magánérdek vádjának árnyéka legkevésbé is érintené. A vád egyeseket anélkül érinthet, mert az ut a jelenlegi irányban úgy halad, hogy annak két oldalán terül el az összes pélyi kisebb gazdák birtoka. Heves község határában hasonló eset áll fen. Egyes nagyobb birtok pedig, — melynek tulajdonosára a vád irányítva lett, — a kérdéses ut jelenlegi irányának mentén sem a hevesi, sem a pélyi határban nem fekszik.

Tarnaszentmiklós és Hevesvezekény, mint a Heves-pélyi községi közlekedési (vicinális) uthoz csoportosított két község, egy-két nagyobb hevesi birtokossal az elmúlt évben azon eszmét vetették fel, hogy a Heves-pélyi községi közlekedési (vicinális) ut irányát változtassék. Tervük ez: egy ut Hevesről a Doboczky Dezső és Ignác birtokosok kertjei előtt elvonuló kőútból kiindulva Németh Lajos birtokán, a régi kis uton keresztül, a hevesvezekényi határban Gáspárdy Elemér birtokán át, Hevesvezekény községen átvonulva, az ugynevezett pap útján Tarnaszentmiklósra, s ezen községen keresztül a „Hanyi esatorna” mellett vitessék Pélyre.

Már a kiindulási pont sem a régi, haladásában a jelenlegi irányt nem hogy valahol érintené de még közelében sem fekszik. Ezen terv tehát egy újabb ut létesítése, de nem a Heves-pélyi közlekedési (vicinális) ut irányának megváltoztatása lehet. Ezen

A világhírű

Mauthner féle vetemény, virág és takarmány répa
magvak

ABONYI JÓZSEF nagykereskedésében HEVESÉN kaphatók.

tervben már feltalálhatja lelkész ur a legönzőbb gondolkozást.

Tagadhatatlan, hogy a jelenleg meglevő irányban a kérdéses ut Pély községnek nagyobb mértékben viselte és viseli érdekét; mint Heves, Tarnaszentmiklós, vagy Hevesvezekényét; de a terhet is nagyobb arányban viselte: éppen azért nem tartja Pély község jogos és méltányosnak az ut megvonását most, midőn már a törvényhatósági közuti vám terhére az építéshez a vármegye 56.15 százalékkal járult.

A jelenlegi irányban vezető ut már kezdettől, leginkább Pély községnek Heves községgel való közlekedésének közvetítésére volt szánva: az ujabban felvetett terv kivitele esetén is a jelenlegi irányu ut szolgálna arra, s kiépítésül is nagyobb forgalmat fog közvetíteni.

Mondjuk azt, hogy a tarnaszentmiklói lelkész ur a jövőbe lát, s az ujjabb terv szerinti uttal már nem mint községi közlekedési (vicinális) uttal, hanem törvényhatósági uttal vet számot: ez esetben Pély község jogai meggyengülnek.

Ha a vármegye mostohán elvetett Tarnaszentmiklós, Hevesvezekény és Pély községeiről, — ezen községek ujjabb terhenélkül — törvényhatósági uttal szándékszik gondoskodni, az ujjabb felvetett tervet az esetben is csak részben tartom helyesnek. —

A legcélszerűbb terv az esetben is az volna, ha az út a jelenlegi

pontból indulna ki, s egyenes irányban a hevesi kis gazdák földje között haladna a mostani irányban egész a Hevesvezekény község határában fekvő „Nagyhalom“ig; itt megtörne Hevesvezekény községnek, s haladna tovább az ujjabb felvetett terv szerint. Ezen tervben nem világít a magánérdek.

A tarnaszentmiklói lelkész úr legnagyobb tisztelői közé tartozom; céltom tehát lelkész úr által Pély község egyes egyéneire háritott vád elosztása: a többit a közvéleményre bízom.

Vedlik Béla.

H I R E K.

— **Dr. Párny Sándort**, mint köztudomásu, szepesi püspökké nevezte ki a Ó felsége E magas állásra emeltetése senkit sem lepett meg, mert tudjuk, hogy az a megérdemelt munkásság jutalma. A gratulációk és a gratuláló testületek egymást érik és versenyeznek a jó kívánatokban. Így akarván kimutatni azt a ragaszkodást és szeretetet, melyet iránta Eger közönsége érez. A napokban már elfoglalja püspöki székét.

— **Papok gyűlése — tanítók gyónása.** Az alsóhevesi papság szokásos tavaszi gyűlésüket, április 28-án tartották Erdőtelenen. Ugyanitt végezték ekkor a husvéti szt. gyónásukat az alsó hevesi kör tanítói és papjai. A papság az erdőtelki plebánosnak, a tanítók pedig Vince Flórián, ottani kántornak voltak szívesen látott vendégei.

— **Agyonlőtte magát.** Városunkban dolgozó, Ferenc József nevű szabó segéd, gyógyíthatatlan betegsége miatt, április 26-án agyonlőtte magát.

— **Tűz.** Szt.-György napra virradóra Petheő László a hevesi tak. pénztár elnökének tanyája egészen a tűz martaléka lett, mert messze esvén Hevestől segítség csak későn érkezett. Biztosítva nem volt, s így a kár nagy, különösen a cselédség szenvedett nagy kárt.

— **Dicséretre méltó hazafias cselekedet** a világhírű Herkulesfürdő igazgatóságának részéről, hogy a szerényebb jövedelemmel bíró közönségnek 50 százalékos árkedvezmény nyújtása által lehetővé teszi, hogy egészségének helyreállítása céljából júliusig és agusztus 26-ika után a fürdő ózondus pormentes levegőjét élvezhesse, kén-dus és konyhasós tartalmu természetes meleg forrásaiban pedig ischias, idült csusz, köszvény esontbetegségek, vérszegénység, női bántalmak stb. ellen gyógyulást találhasson. A kedvezményben részesülnek, államhivatalnokok, megyei, városi, községi hivatalnokok, színészek, jegyzők, tanárok, tanítók, tisztviselők, hivatalnokok, turisták, stb. Penziórendszer. Bővebb felvilágosítást és prospektust készséggel küld az igazgatóság.

— **Üzletszerű rablás.** Kunhegyesi asszonyok, a pénzszerzésnek amily könnyű épp oly veszedelmes módjához folyamodtak, u. i. ezen asszonyok rendszeresen bejárogattak Hevesre és itt az üzletekben már hetek óta sportszerűleg üzik rablásukat. De addig jár a korszó a kutra, mig eltörik. Ők is addig járogattak a tilosba, mig a mult szerdán rajta kapták őket és letartóztatták.

— **Helyreigazítás.** Örömmel rektifikáljuk, hogy Strausz Ignác, volt Bischitz uradalmi uradalmi kasznárnak, halálhíre csak koholmány volt. Sőt maga cáfolta meg e hirt egy levéllel, melyet egyik polgártársunknak írt.

— **Összedült borház.** Braun Jakabnak — Milinkó-féle szőlő-telepén, a laza talajra épített borház a hó 27-ikére, virradóra összedült. A borház, nemcsak a borkészlet és más ily ezélokra szolgált hanem lakóház gyanánt szolgált az ott lakó vincellér-

HEVES ÉS VIDÉKE TÁRCÁJA

A nő.

A tavasz enyhe napsugára
Áttört a nyiló orgonán,
S ott ringatózott pajkos kedvvel
Az ő haján és homlokán, —
És fény és illat elvakított
Rabul ejtett a pillanat, —
— Ketten voltunk, susogtam néki
Ábrándos, lázas szavakat:

„Légy az enyém, te szent, te édes!
Ha az a vágyad, megteszem:
Küzdök mig nevem messze földön
Dicső és híres nem leszen;
S mikor majd ott állok szilárdan
A hol dicsőség, hir ragyog: —
Érted jövök, hogy elmondhassam,
Én most is a tied vagyok!“

... „Légy az enyém!“ — esengtem újra,
„Ha a gazdagság boldogit, —
Ifju erőmmel kincset szerzek
S megaranyozom utaid.
— Irigy szemekkel néznek majd rád
Olyan gazdaggá teszek én!“ —
... S ő nem felelt csak nézett — nézett
És köny csillant meg a szemén.

... Vagy ha dicsőség, hir és pompa
Egyik sem tölti vágyadat,
S magányos erdő rejtekében
Egy kunyhó nagyobb üdvöt ad, —

Elviszlek oda — messze — messze.
S mindent csak te érted teszek, —
Légy hát enyém! „ — s ő rám borult
És azt sugta — „Tied leszek.“

Bob.

Férfiak asszonyokról.

— Nem zörög a haraszt, ha a szél nem fujja! Azt beszélék szélteben özvegy Bihary Imréné bárónéról, hogy trafikoslány volt, mikor megboldogult ura megismerte. A leány szép is volt, fiatal is volt, de szegény és árva, a báró csunya, öreg, de gazdag és altábornagy. Ez magyarázza meg ezt az abnormális házasságkötést. Azt is mondják, hogy egy fiatal vezérkari tiszt napos vendége volt házuknak akkor is ha a férj nem volt otthon. Tehát megvan a kulcsa annak a rejtélynek is, hogy miért fogadta egykedvűen udvarlásainkat és sohasem tüntetett ki közülünk senkit különösebb kegyével. A probléma csak ott kezdődik, hogy most, mikor független és szabad, nem megy férjhez egykori imádójához?! ...

— Barátom, nem jársz helyes nyomon! Pessimismusra vall, hogy az ilyen mende-mondáknak kész vagy hitelt adni! Köztudomásu dolog, hogy minél szebb, minél kedvesebb és minél élénkebb egy asszony, annál inkább ki van téve a rágalmaknak! Biztosíthatlak, hogy keves olyan kifogástalan asszonyt találsz, mint a báróné! Az a bizonyos fiatal vezérkari tiszt egyszerűen a képzelet szülöttje. A megboldogult báró alacsony sorsból emelte magához ezt a nőt. Ő tanította, képezte, s ezért ez az asszony még ma is hálásan őrzi az ura emlékét. Most már megvallhatom neked, hogy én évek óta szeretem a bárónét. A

szerelmes ember féltékenységgel leselkedtem utánna éveken keresztül, hívné, hogy engemet egy másik, szerencsésebb vetélytárs miatt nem hallgat meg. Mondhatom neked, hogy minden kutatásom meddő volt! Ez az asszony csak az urát szerette, a szeretet és hála vegyes érzelmével!

— Hihetetlen! Egy ilyen fiatal nő ment lenne a világot mozgó leghatalmasabb szenvedélytől, a szerelemtől? Ez mesébe illő gondolat? Sőt merem állítani, hogy még oda sem, mert ma már a gyerekekkel sem lehet eféle képtelenségeket elhittetni! Csodálom, hogy te komoly ember létedre az ilyen abszurdumoknak beugrasz!

— Ho-hó! Hátrább az agarakkal! Én azt mondtam, hogy volt. Abban a helyzetben vagyok, hogy tiszta meggyőződéssel jelenthetem ki, hogy csak volt!

— Vagy úgy? Tehát mégis nekem van igazam!

— Neked igazad? Ő nem! Nekem van igazam! Nert amit ma, mint özvegy tesz, egészen más elbírálás alá esik mint ha ugyanezt az ura életében tette volna. Különben nem fogok veled dedonai stylusban beszélni, mert tudom, hogy titoktartásodra számíthatok. ...

— Feltétlenül! Előtttem nyíltan beszélhetsz!

— A gyászév letelt. Ez alatt az esztendő alatt a bárónéknak számtalan alkalma volt meggyőződni arról, hogy nálam hibetlenebb barátja nincs. Iránta táplált érzelmeimet azonban soha, egyetlen szóval sem érintettem. Ő mégis érezte, hogy az a három esztendő mit sem változtatott rajtam. Megtörtént a esoda: a jégkéreg, melyet anyyi láng nem volt képes megolvasztani, megolvadt önmagától.

A dolog úgy történt, hogy egy napon meglátogattam. Boudoirejában fogadott

nek, akinek neje éppen gyermek-ágyban feküdt. Midőn férje észrevette a falak dülését, még volt annyi ideje, hogy feleségét elkapja az ágyból, hová a fal éppen dülni készült. De, mint mondják, halva-született gyermekét már jóformán eltemette. Butorokkal kivéve kár másban nem esett.

— **Telefon Hevesen.** A telefon ma-holnap az egész vármegyét behálózza. U. i. most van folyamatban vármegyénkben a telefonhálózat létesítése végett a közigazgatási bejárás. Hevesen a tárgyalás f. évi május 3-án d. u. 2 órakor lesz a városházánál. A tárgyalást Majzik Viktor alispán vezeti, Schauer Frigyes műszaki tanácsos közbenjötté mellett. Fölhívjuk az érdeklődők figyelmét azzal, hogy ha több előfizető jelentkezik, Bpesttel is meglesz az összeköttetés.

— **Divat.** A Chic Parisien 69-ik száma most jelent meg, ezen dús tartalmu divatlap most is a legelőkelőbbet mutatja a tavaszi idényből, kiemelendő számos minta látogató, sötány, valamint félangol kimenő ruhák. Előfizetők ezen számmal kapják mellékletül a művészies kivitelű csoport Salon tablót, mely kiadóhivatalunkban megtekinthető.

— **A Magyar Festőművészet Albuma.** A magyar könyvkiadványok terén feltűnést keltő diszművel fog a Pesti Napló olvasóinak karácsonyi ajándéku kedveskedni. Címe: A Magyar Festőművészet Albuma, és gyönyörű foglalatja lesz a magyar festőművészet remekeinek, Kupeczkytól és Mányokitól kezdve a jelenkorig, mikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Benzur Gyula és Zichy Mihály vezetésével, hatalmas gárda szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar irodalomban nem jelent még meg ehhez hasonló nagy koncepcziójú diszmű. Ötven nagyszabásu magyar festmény fogja e diszmunkát ékesíteni, művészi reprodukciókban. E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándéku megkapja a „Pesti Napló” minden állandó előfizetője és díjtalanul megkapja mindama új előfizetője, aki egész éven át fél vagy negyedévenként vagy havonként, de megszakítás nélkül fizet elő a „Pesti

igéző pongyolában. E hely egyike ama meghitt, meleg, puha kis fészkeknek, melyek illúzióval, illattal, vágyat keltenek az emberben.

Szokatlan izgalom vett erőt mindkettőnkön ebben a bűvös környezetben. Kerültük egymás tekintetét, Torkunkat folytagatta valami, Szótlanul ültünk egymással szemben. ... Egyszerre a közös vágy ellenállhatatlanul egymás karjába hajtott bennünket ... Ajkaink izzó csókban forrtak össze. ... Aztán hirtelen kibontakozot ölelő karjaim közül a báróné, s könyörgött, hogy távozzam. Ellenkezés nélkül tettem eleget kívánságának abban a szent meggyőződésben, hogy heveskedésemmel csak ártottam ügyemnek. Otthon azonban este a következő levelet találtam:

— Kedves barátom! Bocssáson meg mai heveskedésemért nem tudtam, mit cselekszem. Mindketten meggondolatlanul, tulajdonosan bizva önmagunkban, játszottunk a tüzzel s megégettük magunkat. Szeretném azt irni magának, hogy kerüljön engem, de nem tehetem! Csókja azóta folyton égeti ajkamat, vérem hevesebben lüktet, szívem gyorsabban ver! Mámoros vagyok a csókjától, mely olyan, mint az abszinth, ki egyszer megízleli, nem tud róla többé lemondani, még ha elkárhozik is tőle! Okvetlen elvárja

Özv. br. Bihary Imréné.

— Nos és mi az eredmény? Ez ni!

— Jegygyűrű! Gratulálók! Bocssáson meg, hogy eljárt a szám! ...

HUBA.

Napló"-ra. A „Pesti Napló” előfizetési ára: egy évre 28 kor. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrássy-út 27.

CZECZEI ISTVÁN

kádár mester

Heves, Tükör-utca.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy HEVESEN, Tükör utca özv. Szabó Istvánné házában

kádár műhelyt

nyitottam, hol minden e szakba vágó munkát úgy szintén javítást gyorsan és pontosan eszközölök.

Beesés pártfogást kérve

teljes tisztelettel

Czeczei István

kádár mester.

FERENCSEK LAJOS

FÉRFI SZABÓ, HEVES (PIAC-TÉR.)

Ajánlja dús választéku raktárát a legújabb idényszerű gyapjuszövetekből.

Készít legdivatosabb szabásu szalon, frack, Ferenc-József, Jaquet és zakó öltönyöket a legjutányosabb árak és pontos kiszolgálás mellett.

Ugyanott egy tanúsó felvétetik.

KAFFÁN GYULA

szücs mester

Heves, Baros-utca.

Elvállal minden e szakba vágó munkát ugyszintén javítást Szörme árak szakszerű moly elleni megóvását a legjutányosabb árak mellett.

Gzukurázda megnyitás!

Hevesen, a „Piac-téren,” a könyvnyomda mellett a mai kor igényeinek megfelelő

— c z u k r á z d á t —

nyitok. Naponta friss sütemények, torták fagyfalt és jegeskávét kaphatók. Alkalmi rendelésekre u. m. safordalmak-, keresztelők és társas-ebédekre pontos kiszolgálás biztosítatik és és eszközöltetik.

A m. t. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

ÁDLER JÓZSEFNÉ



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztítórosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

